关于《山东省自然科学研究人员职称评价标准条件》的起草说明
现将《山东省自然科学研究人员职称评价标准条件》有关情况说明如下：

一、制定文件的必要性
为建立符合自然科学研究人员职业特点的职称制度，发挥好人才评价“指挥棒”和风向标作用，客观公正评价科研人员，激励自然科学研究人员干事创业。我厅于2021年12月会同省人力资源社会保障厅发布了《关于印发〈山东省自然科学研究人员职称评价标准条件（试行）〉的通知》，《标准条件》试行2年来，发挥了积极的导向作用，广大自然科学研究领域专业技术人员更加专注基础研究、应用研究、咨询服务，更加聚焦主责主业，专业技术干部整体政策理论水平和履职能力均有显著提升。
二、起草依据

原《山东省自然科学研究人员职称评价标准条件（试行）》（鲁科字〔2021〕146号）已到期失效。为进一步加强专业技术人员职称评审工作，根据省人社厅工作要求，研究修订该《标准条件》。
三、起草过程

按照省人社厅工作要求，我厅需于2024年6月底前发布修订后《标准条件》；按照规范性文件修订程序相关要求，我厅根据试用情况对《标准条件》进行了修订，并完成了面向厅内事业单位征求意见、专家论证、征求有关厅局、征求各市科技局、人社局意见及征求社会意见等规定程序，在多轮征求意见及论证基础上，形成了修订稿（附件）。4月28日，厅党组会听取有关情况汇报，审议通过《山东省自然科学研究人员职称评价标准条件》。
四、主要内容

为切实做好新形势下的自然科学研究人员职称评价工作，根据按照规范性文件管理要求、省人力资源社会保障厅相关工作部署和我省工作实际，重点在以下几个方面作了修订：一是明确条件归类。自然科研系列职称共4个专业：基础研究、应用研究与技术开发推广、科技咨询与科技管理服务、技术经纪等4个专业。修订版的标准条件对论文和业绩两方面条件的顺序进行微调：论文方面，由于国家政策明确研究序列职称标准条件可以将论文作为标准条件，因此论文条件按照论文、专著、咨询报告的顺序重新排序，并将核心期刊和SCI、EI或SSCI收录期刊合并表述；业绩方面，按照上述4个专业的顺序进行排列，其中基础研究侧重第一条（奖项、奖励等），应用研究与技术开发推广侧重第二、三条（第二条为科研项目，第三条为技术标准、专利、新药证书等），科技咨询与科技管理服务侧重第四、五条（第四条为企业服务、第五条为其他服务），技术经纪侧重第六、七条（第六条侧重结果、第七条侧重平台），增加实用新型专利指标描述；二是将科学普及和农业推广纳入业绩条件。按照主管部门关于修订职称标准条件有关要求，中央和省委关于农业和科普工作的文件中相关要求要体现在自然科研系列职称标准条件中。科普和农业推广均为“科技咨询与科技管理服务”范畴，因此业绩条件第五条中将科普和农业推广相关业绩纳入标准条件；三是对基层自然科学研究人员政策倾斜， 鉴于基层研究人员工作范围、平台限制，获得国家级、省级奖励、项目、举办全省性活动等难度较大，在附则明确了“同等条件下优先推荐”及“可对野外站台和基层一线工作的自然科学研究人员单独评审、分组评审”等内容；四是适当调整破格申报标准条件。破格申报的目的是激励和培养确有真才实学、做出突出贡献的专业技术人员。按照主管部门要求原则，参照有关高评委职称标准条件，我们在原标准条件中均将破格条件设置为略高于正常申报条件。在试行过程中发现，确有真才实学、潜力突出的专业技术干部，均有“直通车”等渠道直接晋升较高级别职称，而当前的破格申报条件略低，事业单位内部有个别人员能够勉强达到破格条件，并没有做出“突出贡献”，破格申报不能完全体现设置破格条件的初衷，因此将破格条件适当提升标准。原则上，副高的破格条件为正高的基本条件，正高的破格条件要高于正常申报30%至50%的业绩量；五是统一业绩条件位次要求。将业绩条件中未明确位次要求的表彰、奖励明确为“个人排名前3位”；原副研究员业绩中，“获得科技部门备案的国家级社会力量科学技术奖1项（个人排名前5位）”修改为“个人排名前3位”，与全文基本要求进行了统一。


