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中科院科技服务网络（STS）计划
山东农业科技创新二期工程合作项目（第三批）指南


一、现代化海洋牧场智能装备与精准调控技术
针对我国近海的资源环境特征，研发海洋牧场生物生产力评估与承载力提升技术、生境营造与流场调控装备与工程技术、动物行为控制与精准采捕装备和关键技术、资源环境信息在线组网装备与预警预报技术，实现现代化海洋牧场装备与技术的集成应用，促进现代化海洋牧场生态效益和经济效益的系统提升。
起始技术成熟度TRL6以上，项目执行期一般为2年。绘制我国近海海洋牧场布局优化图，研制生境营造、流场调控、动物行为控制和精准采捕等装备，突破海洋牧场监测、预警、预报一体化技术，在国家级海洋牧场示范区实现承载力提升与安全保障技术的示范应用，支撑我国现代化海洋牧场的高质量发展。

二、黄河三角洲主要经济作物提质增效技术集成研究与示范
以甜高梁、菊芋、田菁、油莎豆、野大豆、苜蓿、谷子、小黑麦、甘菊为对象，筛选耐盐新品种（系），研发制种农艺与农机融合的高效高产高质制种技术。研发盐碱地水盐调控技术，构建微咸水利用和节水灌溉技术与模式，研究抗盐碱土壤调理剂制剂技术，优化集成盐碱地土壤快速脱盐和高效培肥技术体系。集成规范化播种和壮苗培育、病虫害绿色防控、机械化收获等装备与技术，建立机械化经济作物生产体系，构建盐碱地重要经济作物规模化丰产增效模式。发展菊芋多糖分离纯化精制技术，开发功能性食品、医用食品等高值高质生物制品；优化甜高梁和田菁青贮发酵利用技术，开展秸秆饲料化、肥料化高值利用技术的示范应用。
起始技术成熟度TRL6以上，项目执行期一般为2年。培育甜高梁、菊芋、田菁、油莎豆、野大豆、小黑麦、甘菊等重要经济作物品种（系）4个以上，机械化培育及制种技术2项以上，制种成本降低10%。提出滨海盐碱地水盐调控与肥力提升技术3项以上；研制盐碱地专用土壤改良调理剂2种以上，节水20%-30%，土壤水分利用效率提高20%以上，土壤盐分降低20%以上，有机质提高30%以上。集成配套滨海盐碱地重要经济作物规模化丰产增效技术模式2-3套、示范推广模式与评价体系1-2套；开发智能化高效作业机具等产品3-5项；建立示范基地1处，示范面积≥1000亩，新技术累积推广10000亩以上，作业效率提高15%以上，水资源和化肥利用效率分别提高10%以上。开发菊芋、芳香植物等相关生物制品3-5种，申请国家发明专利5-7项，建立产业化生产线2-3条。综合经济收益提高10%以上，新增销售收入1.5亿元。

三、苜蓿分子选育与生态友好栽培关键共性技术研发
针对我国苜蓿产业发展中自主知识产权品种匮乏、种子繁育技术落后、种植管理粗放等问题，重点开展苜蓿异交四倍体解析、自交不亲和、生长发育与环境适应等复杂性状的基因资源发掘，获得具有重要育种价值、控制生育期、耐寒等重要农艺性状的基因或关联位点，建立分子设计品种选育技术，发展高效绿色栽培技术规程，为升级苜蓿产业、保障优质苜蓿自给率提供科技支撑。
起始技术成熟度TRL5以上，项目执行期一般为2年。通过解决典型区域苜蓿品种和栽培生产技术瓶颈，带动草产品加工和产业升级，实现如下科技服务目标：在黄三角区域，重点是黄三角农高区，提供合理可行的盐碱地改良利用、压采节水资源高效技术和粮饲合理配置种植技术集成方案，带动典型农区农业结构优化、产业升级。

四、设施农业中的智能设施农业装备与传粉昆虫繁育新技术示范及产业化
针对设施农业中关键的智能农业装备和传粉昆虫的关键产业化技术，研发以农业生产信息数据为核心，智能化农机装备为支撑的智能设施农业生产系统，实现对光照、温度、水、肥、种、智能农机装备等要素联合的大数据空间构建；基于自主研发的智能设施农业装备实现农业生产全程智能和无人控制。基于传粉昆虫种资资源收集、遗传标记筛选、基因编辑技术等发展适合我国现代化农业特点的授粉熊蜂新品种及繁育新体系。与国内授粉蜂生产龙头企业合作，在黄三角区域（重点是黄三角农高区）进行示范应用，初步形成集新品种和新技术的应用和服务体系，探索服务于设施农业的生产模式。
起始技术成熟度TRL6以上，项目执行期一般为2年，研制智能设施农业感知装备5款，示范投入100套；研制满足设施农业系统的“耕种管收”绿色智能农机具装备4款，合计20套；研制智能设施综合数据系统平台，实现全程的耕作信息跟踪与智能决策；数据平台应用示范面积10万平米以上。发展授粉熊蜂选育新技术，收集和评估具有潜在应用的国内蜂种种资资源，形成1-2种具备自主知识产权的新品种和配套技术，并完成相关初步产业化示范，引领行业发展。 

五、生物可降解地膜制备产品研发与示范应用
开展生物基地膜单体高效生产、高性能材料聚合、改性与加工等技术研究，发展生物可降解地膜专用料制备与成型技术，解决传统聚乙烯地膜应用引起的农耕用地土壤生产能力下降和生态污染等问题，实现生物基生物可降解地膜的规模化生产和示范应用。
初始技术成熟度TRL7以上，项目执行期一般为2年。在黄三角区域（重点是黄三角农高区），对传统不可降解地膜实现规模化替代。

六、食品危害因子快速检测与控制
[bookmark: _GoBack]围绕我国食品源头污染严重、过程控制能力薄弱、监管支撑能力不足的问题，研发食品原料中农药残留等危害因子的快速筛查技术及设备，研发真菌毒素污染等控制技术和产品，建设基于大数据与云计算的食品溯源体系，支撑从食品生产源头到餐桌的监管。
起始技术成熟度TRL7以上，项目执行期一般为2年。在黄三角区域（重点是黄三角农高区），建设农产品质量安全保障云平台。
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