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[bookmark: _Toc32009][bookmark: _Toc26715]方向1：山东省科技特派员创新创业共同体
建设要求：围绕脱贫攻坚、乡村振兴战略需求，搭建“政产学研金服用”功能融合的科技特派员公共服务平台体系，以科技特派员为纽带，以农高区、农业科技园区等农业创新园区为载体，发挥各市农科院、农科驿站等平台作用，建立科技特派员扎根基层创新创业的市场化长效机制，带动农业科技人才、科研成果向乡村下沉集聚，为当地培养优秀创新创业人才。重点在种植业、养殖业、农产品加工业和农机装备领域加快推动一批科技成果转化和产业化，培育和壮大各具特色的地方区域农业产业，推动乡村实现人才振兴、产业振兴、生态振兴，打造全国科技特派员“齐鲁样板”。
考核指标：集聚高校和科研院所不同专业特长的专家人才团队及研发平台30个以上，建立适合不同地区、不同产业特点的科技特派员市场化服务模式，设立亿元共同体发展基金，组织形成由不同专业方向的科技特派员、服务人员等组成的稳定服务团队50个以上，建设20处以上农业产业技术研究院、20-30处标准化生产基地，突破接地气的实用型产业技术60项以上，推广转化500项次以上科技成果，孵化培育科技创新型农业经营主体100家以上；培养科技致富带头人、农技推广人才、新型职业农民等1万余名，辐射带动3000户以上小农户共同致富；实现10家左右农业科技园区提质升级，做强做大20个左右区域特色优势产业，每年带动农业产业增加产值10亿元以上，每年实现成果转化收益1000万元以上。

有关说明：建设牵头单位应为具有较强研发实力的农业领域省属科研单位、高等学校，熟悉特派员工作规律和特点，能集聚高校和科研院所不同专业特长的专家人才团队。

[bookmark: _Toc28744]方向2：山东省数字媒体金融创新创业共同体
建设要求：围绕数字经济发展需求，以互联网、大数据、云计算、人工智能、5G、现代信息通讯等新兴技术为支撑，促进新媒体、数字化服务商和金融机构等在互联网生态内深度融合，构建数字化内容传播、场景化产品营销、全域化数据监测、智能化供需匹配、实时化安全风控、工具化金融服务等完整的产业链条，围绕产业链条重点培育一批资讯、文化、教育、医疗、三农、娱乐等细分领域数字化运营的市场主体，同时实现研发、设计、生产、传播、采购、消费、支付、物流、融投资等全价值链的业务在线协同，培育发展智能传播、在线教育、在线问诊、远程医疗、个性化定制、远程运维服务等新模式新业态，构建多区域多中心的同步或分级协作网络，打造出“媒体+技术+金融”的数字经济新兴产业，辐射带动信息、文旅、教育、康养、制造等一批实体产业发展，打造独具特色的百亿级产业集群。
考核指标：共同体集聚省内外相关领域高校、科研机构、企业50家以上，打造一个全省性的数字媒体金融服务平台，设立亿元规模的共同体产业发展基金，推动20项以上重大科研成果转化、产业化，培育新模式新业态2个以上，培育互联网金融企业10家以上，建设新媒体平台2-3个，推动1-2家企业到科创板上市，孵化集聚具有A轮投资价值的科创型中小企业10家以上。引进和培养高层次人才50名以上，申请专利300项以上。建成新媒体产业、网络互娱体验、动漫游戏、数字创意设计、数字文旅、数字金融服务6个示范区，区域内产业供给能力达到70%以上，共同体实现年均增加产值100亿元以上。
有关说明：建设牵头单位应为我省数字媒体领域的龙头企业和信息通信领域的省属事业单位，并能够有效整合相关领域的创新创业资源。

[bookmark: _Toc4802][bookmark: _Toc24077]方向3：山东省国际科技合作创新创业共同体
建设要求：围绕产业创新发展重大需求，以济青烟“三核”为中心，面向亚太、北美、欧洲三个海外重点区域，以不同国别的国际化科技园区为载体，与高校和科研院所高层次创新人才及平台协同合作，探索建立市场化、国际化引才机制，打破海外技术封锁，畅通国外和国内技术交流的渠道，引进重大前沿技术、关键核心技术和高层次科技人才，实现省内需求与国外高端科技资源的精准对接，通过引进消化吸收再创新，解决产业发展“卡脖子”技术等重大问题，实现海外高端科技成果顺畅高效转化和产业化，支撑我省现有产业提质升级，培育和壮大新兴产业，扩大国际化科技园区规模，辐射带动形成千亿级产业集群。
考核指标：打造三个区域技术转移转化中心，建设国际合作信息公共服务云平台，建立灵活开放的市场化海外引才机制。设立亿元共同体产业发展基金，培育国家级国际科技合作示范基地、引才引智示范基地和国际科技孵化器共10 家以上，引进掌握核心技术的高层次人才100人以上，引进或突破重大前沿技术、关键核心技术30项以上，培养人才500人以上，推动 100 项以上国际先进科技成果在我省转移转化，培育企业30家以上，集聚科技型中小企业100家以上，打造3个以上国际化科技园区，共同体实现年均新增产值100亿元以上。
有关说明：建设牵头单位应为省属大型国有企业、行业领军企业，拥有千亿级资产规模和营业收入，在全球广泛设立分支机构开展大型国际合作业务，对外科技合作经验丰富，熟悉国际人才与技术引进和转化的相关工作流程与特点；与联合国相关组织、国家级对外合作的各主管部委有良好的业务联络与沟通。

[bookmark: _Toc1596][bookmark: _Toc13794][bookmark: _Toc8565]方向4：山东省生物技术与制造创新创业共同体
建设要求：面向全省生物技术与制造产业转型升级与高质量发展重大需求，吸引集聚国内外高端创新平台及团队，建立国内领先、国际一流的科技设施、技术体系、成果转化体系与“政产学研金服用”深度融合的融通创新体系。破解制约生物技术与制造产业高质量发展的关键共性核心技术瓶颈，构建生物育种、农业绿色投入品、功能食品、医药中间体、大宗化学品、精细化学品、生物能源产品等的生物制造技术路线和网络，实现生物制造核心应用领域的产业化突破，孵化培育科技型企业和高新技术企业，培育生物技术与制造新兴产业，建设生物技术与生物制造专业园区，推动形成生物技术创新集聚区域，创建国家级生物技术战略创新基地，辐射带动生物农业、生物健康、生物化工、生物能源等产业集群协同发展，拉动形成千亿级生物制造产业集群。
考核指标：建设期内，共同体联合“政产学研金服用”有关领域成员单位50家以上，组建1亿元规模的科技创投基金，承担国家和省、市级重大科技计划任务10项以上，突破关键核心技术或获得重大科技成果20项以上，改造开发生产菌种20个以上，开发新产品20个以上，申请发明专利100件以上；推动落地转化重大科技成果20项以上；培育孵化科技型企业与高技术企业等20个以上；培养和引进顶尖人才牵头的人才团队 3个以上、创新创业人才100名以上；争取建成或引进国家级创新平台1个以上，新建省级及以上创新平台5个以上，新型研发机构8个以上；建设研究院、孵化器、中试基地等公共创新服务平台5个以上；打造生物技术与制造产业育成示范区3个；建设期满带动全省生物产业产值达2000亿以上。
有关说明：由政府、省级以上农业科技园区、高等学校、科研机构和企业联合牵头建设，牵头建设单位掌握了生物技术领域前沿技术，拥有相关国家级创新平台，具有成果转化、新兴产业落地的基础和必要条件。

[bookmark: _Toc28490]方向5：山东省轴承智能制造创新创业共同体
建设要求：聚焦轴承产业发展需求，以轴承智能制造创新创业园为核心，集聚中科院化学物理研究所、沈阳金属所等优势研究力量，建设轴承智能制造实验室、技术研发推广中心、新型研究机构等创新平台及中试基地、生产示范基地，突破轴承特种材料、轴承精密加工、智能制造等领域的关键核心技术，大幅提升轴承的精度、性能、寿命和可靠性，培植有影响力的轴承高端品牌产品，打造高端轴承技术策源地与人才聚集地，推动轴承产业向高端、高质、智能化发展，带动形成千亿级产业集群。
考核指标：共同体汇聚优质成员单位50家以上，建成研究平台6个以上、新型研发机构5家以上、成果转化平台3个以上，实施技术研发课题30项以上，在轴承材料、精密加工、智能制造等方面突破行业重大共性关键技术8项以上，研发高端轴承品牌产品10个以上，申请PCT专利、国家发明专利100件以上；引进和培养创新创业人才100名以上；转化科技成果40项以上，培育综合性和专业化龙头企业2-3个，孵化科技型企业15家以上。设立亿元共同体产业发展基金，完成重大技术交易合同项目30项以上，技术交易额5亿元以上，累计实现经济效益100亿元以上。
[bookmark: _Toc26165]有关说明：由聊城市人民政府推荐，建设牵头单位应为轴承领域创新能力强的企业，与国内同领域高层次研究团队合作基础好，能够引领产业发展方向，为产业转型升级提供强力支撑。

[bookmark: _Toc21357]方向6：山东省体育健康产业创新创业共同体
建设要求：围绕体育健康产业跨界、跨领域发展需求，聚合联动知名高校、科研院所的人才和技术优势，建设世界领先的体育健康协同创新产业技术研究院、体育健康产业技术协同创新联盟、中试基地等成果转移转化平台、新型研发机构等。面向老、青、少等多层次、多样化的人群健康需求，结合运动科学、人体科学规律，发展基于互联网、人工智能的体育健康服务，推进健康与养老、旅游、健身休闲等深度融合，攻克基于 3D 运动视觉的智能化专用芯片、碳纤维复合材料低温强韧性可回收再利用、基于 AI 技术的人体智能化体质检测等关键技术，开发创新型居家健身器材体育用品、基于5G技术的全民科学健身、体育健康产业新材料、康复康养运动等产品及服务，构建涵盖体育健康产业新材料、物联网及人工智能、健康大数据、体育+X、全民健身服务新模式等全产业链的创新创业体系，打造国内一流的体育健康产业生产基地，引领全省体育健康产业实现高质量发展。
考核指标：共同体汇聚成员单位15家以上，带动建设新型研发机构5家以上，突破30项以上关键核心技术，打破体育健康产业领域国际垄断，填补国内空白，实现体育健康产业“信息化、智慧化、融合化”。引进和培养创新创业人才100名以上。设立1亿元共同体产业发展基金，转化科技成果50项以上，孵化科技型企业15家以上，集聚科技型中小企业50家以上。共同体带动区域内产业规模突破500亿元，助推全省体育及健康企业主营业务收入突破5000亿元。
有关说明：由德州市人民政府推荐，建设牵头单位应为体育健康领域的龙头企业，拥有千百亿级以上资产规模和营业收入，具备带动产业转型升级的实力。

[bookmark: _Toc19422]方向7：绿色产业与环境安全创新创业共同体
建设要求：以绿色产业转型升级重大需求为导向，以拉动绿色产业集群崛起为目标，构建“环保科学家-高层次科研人员-高端专业技术人员”多层次人才体系，建立多层次人才体系的融合发展机制。建设环境污染防治技术研发中心等一批协同创新平台、技术创新与成果转化联盟等成果转移转化平台、区域环境综合整治示范区等一批工程示范平台，打通创新链条，突破一批在污染防治、环境安全、风险预警、生态修复、清洁生产等方面“卡脖子”的产业关键技术，推动科研成果转移转化与产业化，培育绿色产业新经济增长点。打造绿色产业创新创业服务投融资平台，探索建立共同体风险共担、利益共享机制，推进项目、资金、人才资源在共同体聚集，促进创新链、价值链、产业链深度融合，在共同体内实现从上游创新到下游制造的快速精准衔接，孵化、培育一批创新型企业，建设国际一流绿色产业园，辐射带动形成千亿级绿色产业集群，实现绿色产业“智能化、绿色化、服务化、高端化”发展，有力保障生态环境安全。
考核指标：共同体汇聚成员单位20家以上，吸引、汇聚院士、国家杰青、长江学者、泰山学者等一流的产业创新人才50名以上，培养创新创业人才100人以上，设立1亿元共同体发展基金，带动建设新型研发机构10家，突破20项以上关键技术，转化重大科研成果100项以上，申请发明专利200件。孵化、培育、升级科技型企业150家，培育绿色环保产业龙头企业1家，打造环保上市企业1家，实现成果转化收益100亿元，建设区域环境综合整治示范区4处，带动产业规模突破500亿元。
有关说明：建设牵头单位应为环保产业领域具有引领地位的国有大型企业或龙头企业、高校、科研院所等独立法人机构，具有整合环保产业链上下游企业的条件和能力，资金来源稳定，产业方向明确。

[bookmark: _Toc12846]方向8：山东省工业互联网创新创业共同体
建设要求：围绕工业互联网赋能传统产业转型升级需求，集聚“政产学研金服用”优势创新要素，通过优势互补与跨界合作，构筑良性循环的开放价值生态。突破数据集成与边缘处理、工业机理模型、工业知识与大数据深度融合与关联分析等关键技术。构建跨行业跨领域工业互联网平台,加速软硬件资源平台化进程，形成可复制的工业互联网解决方案。推动工业互联网技术与平台在智能家居等典型领域的示范应用和推广，加快工业互联网驱动下的大规模生产到大规模定制的产业转型升级，形成产业上下游增值共享的新模式新业态，打造全球引领的工业互联网生态品牌，构建全球协同、资源集聚、开放共享、高效运行的工业互联网创新创业生态体系，带动形成千亿级产业集群。
考核指标：共同体汇聚相关领域高校、科研机构、企业50家以上，打造5个创新中心，5个服务平台，10个全球协同研发中心，1个创新创业孵化基地，1个“5G+工业互联网”产业示范园区；突破10项重大关键共性技术，形成100项以上知识产权，开展横向课题50项以上，纳入国家科技计划重点项目5项以上；设立人才专项基金，引进和培育海内外高层次人才50人以上；设立超过6亿元规模的产业发展基金，推动30项以上重大科研成果实现产业化，孵化企业45家，培育高企35家，培育科技型中小企业200家，新增2家上市公司，辐射4000家小微企业，共同体实现年均新增产值100亿元以上。
有关说明：建设牵头单位应为工业互联网领域的龙头企业，已探索建立工业互联网模式，具有良好的产学研协同创新基础。
    
[bookmark: _Toc5575]方向9：山东省先进复合材料创新创业共同体
建设要求：聚焦山东省复合材料产业重点区域中小企业的整体转型升级，针对潍坊、德州等地传统玻璃钢产业面临的共性难题，在地方政府与山东产业技术研究院的政策和资源支持下，通过集聚中国科学院相关研究所、中国复合材料学会、山东省科协和有关高等院校优质资源，推动广大复合材料制造企业实施复合材料清洁生产技术开发与推广、数字化设计/制造一体化技术提升和创新产品开发与产业化示范。利用中车四方、中材科技、光威复材、双一科技等上市公司的产业金融资源，牵引上游的玻璃纤维、碳纤维、芳纶、超高分子量聚乙烯纤维和树脂产品发展，促进下游风电复合材料、高铁列车材料、汽车轻量化材料、海洋工程材料、大健康工程材料等领域产品更新换代。为地方传统产业转型升级探索科技赋能路径，同时带动全省的复合材料产业在整体规模、增长速度、科技附加值等方面赶超国内领先省份。
考核指标：共同体分别在潍坊和德州组建复合材料产业技术新型研发机构30家以上，组建亿元级政策性基金和市场化基金，完成技术服务和产品开发项目超过100项，服务中小企业超过100家，引进和培育海内外高层次人才100人以上，在复合材料数字化设计、智能制造、创新应用、清洁生产工艺、固废回收等方面突破行业共性关键技术20项，获得知识产权50项以上，培育综合性和专业化龙头企业2-3个，孵化科技型企业15家以上，技术交易额5亿元以上，重点产业区域科技型中小企业和高新技术企业认证数量达到全部企业数量的50%，每年带动相关产值增加150亿元。
有关说明：由山东产业技术研究院牵头建设，探索建立创新创业新模式。
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