


中国工程科技发展战略山东研究院
2025年咨询研究项目指南

[bookmark: _GoBack]申报题目应与指南题目保持一致，不得更改或添加副标题。
一、重大项目
1.人工智能赋能绿色低碳高质量发展先行区建设研究
[bookmark: OLE_LINK2]研究内容：1.分析人工智能在绿色低碳与生态环境保护领域的关键作用、潜在应用、发展趋势、相关政策，总结国内外先进经验。2.研究提出人工智能赋能生态环境保护与绿色低碳高质量发展的核心需求、关键技术、实现路径，梳理面临的问题和难点。3.聚焦我省绿色低碳高质量发展先行区建设现状，围绕“创新驱动、场景牵引、产业赋能、绿色低碳”四大核心，针对搭建人工智能开放创新平台、构建覆盖济南起步区“5+2”主导产业的产业大脑、建立“顶层设计+数字底座+超级场景”的新城建设模式等关键领域，提出人工智能大模型的建设需求和应用项目。4.聚焦“十五五”绿色低碳高质量发展先行区建设需要，围绕利用大数据、人工智能等新一代信息技术提升全面绿色转型水平，提出发展路线与政策建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥2份；向省委省政府报送对策建议并获得批示≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；邀请2-3位院士举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；提出针对绿色低碳高质量发展先行区的人工智能大模型建设需求清单，形成技术发展路线图；发表论文≥1篇。
2.关于山东加快抢占6G时代发展先机的战略研究
研究内容：1.梳理国内外关于6G产业的布局，分析山东省6G产业发展态势、机遇与挑战。2.调研并梳理山东省6G产业发展现状与优势不足，提出符合山东实际的技术发展路线图，明确山东6G技术创新方向。3.进行山东省6G产业发展对策研究，围绕不同领域的创新研发和场景应用、政策支持体系建设等，提出发展路径及政策建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥2份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；邀请2-3位院士举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；形成技术发展路线图；发表论文≥1篇。
3.山东沿黄城市高质量发展与水资源安全协同发展研究
研究内容：从水资源、水安全、水生态保障角度，围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略，选择山东9个沿黄城市开展研究。1.开展山东沿黄城市高质量发展对水资源的需求研究，从城市规模、空间布局、产业结构、水资源规划等多维度综合预测城市未来发展对水资源的需求量。2.开展沿黄城市高质量发展的水安全研究，定量评价城市发展对水资源的影响，构建沿黄城市水资源安全保障体系。3.开展城市高质量发展与水资源安全协同发展研究，探索构建适用于山东沿黄城市的“四水四定”评价指标体系，针对性提出支撑山东沿黄城市韧性提升、保障城市高质量发展与水资源安全协同发展的对策建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥2份；向省委省政府报送对策建议并获得批示≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；邀请2-3位院士举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；构建适用于山东沿黄城市的“四水四定”评价指标体系；发表论文≥1篇。
二、重点项目
4.山东省核聚变供应链产业布局与协同创新研究
研究内容：1.山东省可控核聚变发展战略研究，基于国家核能“三步走”发展战略，结合国内外发展趋势，研究我国聚变堆发展战略，明确我省阶段目标和重点任务。2.山东省聚变工程实验堆建设规划研究，瞄准2035年建成我国首个聚变工程实验堆、2030年具备建堆能力，开展科学和工程两线并行的建设规划研究。3.山东省聚变堆耐辐照材料和装备研制规划研究，针对聚变堆商业应用的材料和装备研制生产，开展发展路线及产业化需求研究。4.山东省前沿布局聚变堆中间技术产业转化孵化发展规划研究，聚焦聚变堆等离子体高温熔融、特殊材料镀膜和玻璃基电路板等中间技术，开展技术产业转化和孵化分析，研究提出山东省前沿布局核聚变相关产业发展建议。5.山东省核聚变供应能力及发展方向研究，结合山东省产业基础，开展山东省核聚变供应能力及协同创新攻关能力研究，并对未来发展方向提出意见建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；提出山东省可控核聚变中长期发展路线图，提出山东省聚变堆材料和装备技术发展路线；发表论文≥1篇。
5.山东省海洋绿色能源科技与产业发展战略研究
研究内容：重点围绕海水制氢、海上一次能源同场开发、深海氢能与可燃冰、海洋生物质材料与能源、海洋能源储运与装备5个领域开展研究。1.以海洋战略性新兴产业和未来产业技术预测为研究主线，凝练海洋绿色能源高质量发展亟需解决的关键科学问题。2.分析制约山东省海洋绿色能源大规模开发利用的关键技术瓶颈，针对性提出有关海洋能源开发利用重大工程、支撑平台和重点项目的研究布局建议。3.基于山东“十五五”时期发展需求，研究提出山东海洋绿色能源科技与产业创新发展路径建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；形成产业技术发展路线图；发表论文≥1篇。
6.山东省人工智能和未来产业融合发展战略与对策研究
研究内容：1.研究剖析山东省人工智能和未来产业融合现状，梳理山东省人工智能与未来产业发展规模、企业分布、技术水平等基础情况，重点分析人工智能在人形机器人、未来制造、元宇宙等领域的应用现状。2.研究产业融合发展的关键技术与创新能力，对比研究山东省在人工智能赋能未来产业技术的创新能力与差距，提出产业融合技术等领域的重大攻关建议。3.探索产业融合的策略与模式，基于山东省“人工智能+未来产业链”的战略思路，综合分析融合过程中的产业生态构建，探索适合不同未来产业、不同产业环节的融合策略。4.开展山东省人工智能与未来产业融合发展对策研究，分析人工智能与未来产业融合过程中面临的风险挑战，提出构建山东省“人工智能+未来产业”发展的总体框架、发展目标、重点任务和发展路径，形成针对性决策建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；形成人工智能在未来产业中的应用场景清单；发表论文≥1篇。
7.高水平“齐鲁粮仓”建设路径研究
研究内容：1.开展高水平“齐鲁粮仓”建设内涵研究，梳理总结“齐鲁粮仓”建设经验，研究提出更高水平“齐鲁粮仓”的评价指标体系。2.提出高水平“齐鲁粮仓”建设路径，分区域、产业、环节明确发展路径、技术模式和建设目标。3.开展高水平“齐鲁粮仓”建设重点任务研究，围绕种业攻关与盐碱地综合利用等科技创新、产业结构、农机等设施装备研发推广、公共品牌与特色品牌培育等，提出更高水平“齐鲁粮仓”建设任务和举措，形成支持更高水平“齐鲁粮仓”建设的政策机制与保障措施。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；形成评价指标体系和发展路线图；发表论文≥1篇。
8.山东省风光新能源多能融合路径和策略研究
研究内容：1.开展山东省风光新能源资源精细化评估，构建高时空分辨率风光资源数据集，评估山东省各县域单元的风能、太阳能等资源禀赋。2.开展风光与交通领域融合互动研究，结合山东省能源交通跨领域协同发展行动计划，研究风电光伏与交通领域融合发展路径，促进交通领域用能清洁化、低碳化。3.开展风光与建筑领域融合应用研究，根据山东省建筑领域特点，开展新建厂房和新建公共建筑建设分布式光伏的路径研究，提出光伏建筑一体化建设方案，实现光伏发电系统与建筑有机结合。4.开展多能融合路径与发展策略优化研究，聚焦风光新能源多能融合发展，提出创新发展路径，为山东加快风光基地开发建设，推动实现风光新能源规模化、高质量发展提供科学依据和政策支持。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得批示≥1份；形成数据库≥1个；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；发表论文≥1篇。
9.山东省低空经济创新发展战略研究
研究内容：1.开展低空经济管理与服务关键问题研究，主要围绕城市空中交通管理模式、通用航空资源整合、低空安全治理体系、低空经济人才培育等，研究解决低空经济发展中面临的关键问题。2.开展低空经济产业发展关键技术、科技领军企业培育、低空经济制造业产能布局、低空经济服务业发展路径等方面研究，推动低空产业链集群式发展。3.开展低空生产作业、低空公共服务、低空物流配送、低空短途运输、低空文旅消费等多场景应用体系研究，助力建设高效率、低成本、大容量的低空应用市场。4.形成政策体系、标准体系和产业生态构建方案，研究风险评估与可持续发展路径，提出“争创全国低空经济示范区”建设方案，形成可操作、可复制的制度创新成果，为全国低空经济产业发展提供“山东路径”。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；提出“争创全国低空经济示范区”建设方案，向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；举办院士论坛、院士科技行等咨询研究活动≥1场；构建包含技术、产业、人才、政策、场景的产业链全景图谱；发表论文≥1篇。
10.提升生物医药新质生产力，推动山东省创新药物高质量发展战略研究
研究内容：1.开展国内外创新药研发态势与产业驱动力路径研究，绘制全球生物医药技术突破图谱，重点围绕山东省基因治疗、ADC、核酸药物等前沿技术布局情况，分析当前面临的技术瓶颈与市场挑战，形成创新药物研发整体战略。2.立足山东省海洋生物资源、医药产业集群等特色和优势，提出海洋创新药物研发和产业培育的发展路径。3.针对生物医药领域数智化转型发展趋势，对接京津冀、长三角资源的差异化发展策略，提出生物医药新质生产力培育的路径，研究提出“十五五”时期山东省生物医药产业中有望突破的创新药物清单，形成有针对性的对策建议，为山东省生物医药产业的持续创新和战略布局提供前瞻性支撑。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；绘制全球生物医药技术突破图谱，提出“十五五”时期山东省生物医药产业中有望突破的创新药物清单；形成产业技术发展路线图；开展重大科技成果对接、路演、孵化等活动≥1次；发表论文≥1篇。
11.山东省推进新一代半导体发展战略研究
研究内容：1.开展山东省新一代半导体技术瓶颈分析，系统评估我省在第三代半导体、高端芯片设计等领域的技术成熟度，识别关键“卡脖子”环节，制定技术攻关路线图。2.开展山东省新一代半导体创新生态研究，围绕强化重大平台建设与效能发挥、推动多维度协同创新、提升成果转化成效、构建人才培育体系等方面，充分借鉴国外与先进省份发展经验，提出政策体系构建建议。3.开展区域协同创新与产业集群布局研究，针对济南、青岛等城市产业布局现状，提出全省新一代半导体产业集群构建与错位发展路径，为构建优势互补、产业链上下游联动的半导体产业生态提供支撑。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；开展重大科技成果对接、路演、孵化等活动≥1次；形成产业技术发展路线图；发表论文≥1篇。
12.山东省精品钢高质化发展战略研究
研究内容：1.针对山东省海工钢、汽车钢、不锈钢为代表的精品钢领域，分析产业发展现状，系统梳理亟需重点攻关的核心技术。2.立足山东省基础优势和产业发展需求，提出具有可实施性的技术发展路线图，形成山东省推动钢铁经济产业链升级的对策建议。3.以山东省精品钢为主线，对山东省钢铁产业发展战略进行系统性分析，提出政策协同、创新发展、产业链整合等方面的政策建议，助力打造全国“精品钢”领域高质化发展的“山东样板”。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省委省政府报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；形成产业技术发展路线图；发表论文≥1篇。
三、一般项目
13.山东先进陶瓷新材料产业战略发展研究
研究内容：1.梳理山东先进陶瓷新材料产业的产业链布局，技术发展趋势、竞争格局以及应用市场需求。2.绘制先进陶瓷技术和产业发展路线图，提出先进陶瓷材料核心技术突破清单。3.深化“产学研用”融合机制，提出推动高校、科研院所技术向企业转化的路径，分析山东陶瓷产业集群的升级方案，强化上下游企业协同。4.借鉴国内外先进经验，结合山东资源禀赋与产业部署，提出差异化竞争策略和针对性政策。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省直部门、市委市政府等报送对策建议并获得采纳≥1份；形成重大攻关或重大工程建议并获采纳≥1份；形成产业技术发展路线图，提出技术突破清单。
14.港产城高质量融合发展路径及对策研究
研究内容：1.围绕落实《山东省人民政府关于支持日照市港产城高质量融合发展的意见》，梳理日照市港口优势、产业布局、城市发展的基本现状。2.对标国际、国内港产城融合发展经验，科学分析科技创新、产业结构等比较优势和影响要素，从创新链-人才链-产业链-资金链有效衔接、相互赋能的角度，系统研究日照市强港、兴产、活城的工作机制和发展路径。3.提出创建全国港产城高质量融合发展示范区的意见建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省直部门、市委市政府等报送对策建议并获得采纳≥1份。
15.山东省地热资源绿色高效开发利用研究
研究内容：1.聚焦地热资源高效绿色开发利用技术卡脖子难题，研究提出“十五五”时期山东省地热资源勘查开发利用产业中重点突破的创新技术清单。2.结合山东省乡村振兴、绿色矿山等重点工作，研究提出山东省地热资源绿色高效开发利用示范工程，探索可复制、可推广的开发模式。3.研究提出地热资源绿色高效开发的政策建议，形成我省地热资源产业数智化转型、促进产业高质量发展的战略路径。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省直部门、市委市政府等报送对策建议并获得采纳≥1份；形成创新技术清单；提出示范工程建议并获采纳≥1项。
16.智能化驱动山东省海洋渔业升级战略研究
研究内容：1.结合国内外渔业转型升级经验，分析我省海洋渔业产业升级的战略布局、发展方向、重点任务和实施路径等，明确针对智能设施装备的发展需求。2.围绕智能设施装备的广泛应用，进一步研判我省海洋渔业转型升级过程中产业空间布局、养殖品种优化与种质创制、全产业链协同发展等问题，提出相应的发展策略和实施路径建议。
考核指标：形成咨询研究报告≥1份；向省直部门、市委市政府等报送对策建议并获得采纳≥1份；形成产业技术发展路线图。
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