关于《山东省自然科学基金管理办法》和《山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法》起草情况的说明
一、起草背景
加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求，是建设世界科技强国的必由之路。为进一步规范省自然科学基金管理，我们深入学习国家自然科学基金委改革精神，充分借鉴省外先进经验，结合我省实际，对《山东省自然科学基金项目管理办法》及子类项目管理办法（鲁科字〔2021〕63号）进行了修订。期间，征求并充分吸收了省财政厅等部门、部分高校、各处室意见，并面向社会公开征求意见，经反复修改完善，形成了《山东省自然科学基金项目管理办法》和《山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法》。

二、修订思路
（一）强化省自然科学基金产业需求导向。省自然科学基金既要支持自由探索，更要坚持目标导向。科研人员应面向产业需求凝练科学问题，开展应用导向的基础研究和前沿技术研究。其中，联合基金必须面向行业、产业技术进步急需的具有重要应用价值的科学问题。通过明确省基金定位、合理设置自由探索和目标导向项目比例、强化指南引导、提升产业专家参与评审比例、绩效考核中设置相关指标等，进一步明确省自然科学基金引领和支撑标志性产业链高质量发展的导向。
（二）优化省自然科学基金项目申报要求。尤其是，放宽女性科研人员申报年龄限制。青年基金、优青、杰青项目男性申报年龄限制分别为35岁、38岁、40岁，女性申报年龄限制分别放宽至38岁、40岁、43岁。

（三）改进青年基金直接给予政策。符合青年基金直接给予政策的，由原来的无差异化资助改为根据评审结果进行差异化资助。

（四）赋予科研人员技术路线自主权。在不降低主要研究目标的前提下，项目负责人可自主调整研究方案和技术路线，报依托单位批准备案，备案手续可作为项目结题时的依据。

（五）优化省自然科学基金项目过程管理。统筹考虑项目申报、评审组织、立项实施、结题、监督管理等全过程，明确各环节责任主体、运行程序和监督评价等任务要求。

三、主要内容
（一）山东省自然科学基金项目管理办法

《山东省自然科学基金项目管理办法》包括8章，共37条。
第一章为总则。主要包括制定依据、功能定位、经费来源、资助原则。

第二章为组织管理。主要包括省科技厅、项目负责人、依托单位和主管部门等责任主体职责。

第三章为资助体系。设立青年基金项目、优秀青年基金项目、杰出青年基金项目、面上项目、重大基础研究项目、创新发展联合基金项目等类型。

第四章为申报与评审。包括项目申报、推荐、受理、评审，以及异议处理程序。明确各类省自然基金项目申报条件。

第五章为组织实施与过程管理。主要包括合同书签订、项目实施、过程管理等。赋予项目负责人更大技术路线自主权。 

第六章为验收与成果管理。主要包括项目结题以及成果标注。

第七章为监督管理。对省自然基金监督评估、科研诚信管理提出要求。

第八章为附则。明确本办法由省科技厅负责解释，明确实施期限等。
（二）山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法

《山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法》包括6章，共31条。

第一章为总则。主要包括制定依据、功能定位、经费来源、资助原则。

第二章为职责设置。明确省科技厅和联合资助方职责。

第三章为资金管理。联合基金经费由省科技厅统一管理。项目资金管理参照《山东省自然科学基金项目经费管理办法》有关规定，并按照合作协议有关约定执行。

第四章为申报与立项。主要包括项目申报、推荐、受理、评审，以及异议处理程序。

第五章为项目实施。主要包括合同书签订、项目实施、过程管理、项目结题以及成果标注等。 

第六章为附则。明确本办法由省科技厅负责解释，明确实施期限等。
四、其他需要说明的情况
《山东省自然科学基金管理办法》和《山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法》对山东省自然科学基金的相关申报条件、流程规定进行了修改完善。目前全省各高校、科研院所对2024年度省自然科学基金申报工作进度的关注度极高，亟需依照最新文件精神加快推动2024年度自然科学基金工作的开展。为推动申报工作有序进行，规避舆情风险，定于将《山东省自然科学基金管理办法》和《山东省自然科学基金创新发展联合基金项目管理办法》自发布之日起施行。





