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山东省科学技术厅
[bookmark: _GoBack]对省政协十三届二次会议
第13020410号提案的答复意见

郑中委员：
您提出的《关于加强鲁港澳创新型人才共育共享的建议》收悉，我厅认真组织研究，答复意见如下：
近年来，省科技厅深入贯彻落实中央和省委人才工作会议精神，聚焦高水平大学（学科）、重大科技创新平台、新型研发机构建设和重点产业发展，进一步深化鲁港澳教育交流合作，努力为全省经济社会高质量发展全面精准赋能。
一、当前工作开展情况
（一）加强顶层设计，优化人才政策体系。出台更加开放包容的人才集聚政策措施，支持港澳人才来鲁创新创业。一是支持领军人才来鲁承担科研任务。加大国家人才计划申报推荐力度，积极推荐港澳优秀人才申报国家人才计划，并给予相应配套支持。泰山学者新设团队专项，面向国家实验室、全国重点实验室中承担国家和省重大科研攻关项目的人才团队，支持“团队式”申报，支持港澳人才来鲁开展科研攻关。支持港澳科研人员通过“揭榜挂帅”等方式牵头承担或参与省科技计划项目。二是支持青年人才来鲁挑大梁、当主角。组织实施山东省优秀青年科学基金项目（海外），聚焦高水平大学（学科）、重大科技创新平台、新型研发机构建设，集聚一批具有国际竞争力的青年人才，2021年以来共吸引50余名港澳优秀青年申报，共立项资助10余人。
（二）畅通交流渠道，加大人才交流力度。一是创新合作方式。持续举办鲁港科技创新合作大会，2024年山东省对港发布“揭榜挂帅”技术需求36项、科技人才需求627个、招商引资需求15项。组织召开鲁港澳高校院所创新合作发展大会，成立鲁港澳高校院所创新联盟、鲁港澳职业院校创新联盟，签约多项重点校际合作协议和重点项目合作协议。组织召开鲁港科技创新合作交流对接会，推动上合示范区与香港科学园签署合作协议，揭牌鲁港科技合作创新中心，签约14个科技合作项目，不断深化鲁港科技合作交流；二是整合合作渠道。整合高校、科研院所等在港澳设立的同乡会、校友会等资源，强化以才引才，拓展引才渠道。发挥市场机制，借助山东人才发展集团等人才猎聘机构和社会资源，开拓合作渠道。鼓励省内重点园区、龙头企业在港澳设立研发中心、科技孵化器等载体，依托港澳面向全球配置创新资源。
（三）提升服务效能，优化人才发展生态。着力推进人才服务国际化，不断优化人才成长发展环境，让人才舒心生活、顺心工作、安心发展。出台《关于促进山东自贸试验区海外人才流动便利化的措施（试行）》，从集聚高端人才、引育优秀青年人才等方面提出15项措施，多项措施处于全国最优。制定《山东省国际人才社区建设工作指引（试行）》等政策措施，提高人才通行和居留便利，全方位打造“类海外”人才生态，智城·山东自贸区（青岛）国际人才社区、烟台八角湾国际人才社区正加速建设。
二、下步工作打算
深入推进与港澳科技合作，支持各类科技创新要素集聚和互动，推动重大科研项目联合实施、科技成果普惠共享等，助力鲁港澳人才发展合作。
（一）加强政策供给，支持人才共育共享。鼓励受聘于省内单位的港澳科学家作为项目负责人申报省自然科学基金项目、省重点研发计划。对全球TOP200的高校、科研院所青年博士来鲁创新创业的直接给予省自然科学基金青年基金项目支持。推行科技人才企业事业“双落户”机制，鼓励港澳科研人员来鲁后依法依规获得兼职收入。
（二）拓宽合作渠道，助力人才交流学习。出台山东省“人才飞地”管理办法，支持我省用人单位在港澳设立研发机构、孵化器、人才工作站等人才飞地，通过临凤筑巢、借脑研发，助推优质科技人才资源在鲁港澳间实现高效联动。加速推进大科学装置开放共享，通过发挥如青岛“科学号”海洋科考船等大科学装置的作用，为鲁港澳人才提供硬核科技支撑，加速集聚国家战略科技力量。举办“创业齐鲁 共赢未来”高层次人才创业大赛省外、海外赛区，通过深圳赛区吸引港澳人才来鲁创业，提供良好的创业环境和政策扶持。
（三）加强沟通交流，加强港澳交流合作。以成立“鲁港澳高校院所创新联盟”为契机，深化高校院所创新合作发展，积极探索科技合作新路径，组织我省重点高校院所、企业等参加香港国际创科展，助推鲁港重点领域产学研合作。举办鲁港科技创新合作大会，为鲁港高校、园区、企业等搭建合作交流平台，畅通鲁港科技交流合作渠道。举办科技合作名校直通车专题对接活动，精准对接重点科技成果，助推优质科技人才资源在鲁港澳间实现高效联动。
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