一、废水处理技术
----将废水持续转化成烧碱（氢氧化钠）和双氧水（过氧化氢）
概述

这是一套可革命性废水处理技术系统，使用这种技术可以将废水转化成烧碱和双氧水，以供生产现场再利用。通过减少或替代使用化学品，可为客户带来显著的环保和经济效益，投资回收期约为2~3年。 

技术 

这项技术基于生物电化学系统，使用自然环境中的细菌作为催化剂，将溶于水的有机污染物转化为烧碱和双氧水。其生产过程高度可控，产生符合需求的高纯度产品，该系统适合各种类型、浓度和流速的废水。

技术应用 

该技术系统安装在废水处理设备的前端，利用废水中的有机污染物，将其转化成烧碱和双氧水，其余的废水回注至现有的废水处理系统。该技术系统高度模块化，安装的尺寸符合烧碱和双氧水的比例要求。

环境效益 

该技术系统具有显著的环境效益，该系统只消耗少量能量，产生的污泥较少，与传统烧碱和双氧水的生产和运输过程产生的温室气体相比较，本系统的温室气体的排放量极低。这些环境效益已经由一家工程顾问公司进行的生命周期分析（Life Cycle Analysis）独立证实。此外，每产生一公斤烧碱，可减少废水中大约0.6公斤的钠离子。事实上，使用该技术系统现场生产烧碱将会使盐的消耗和排放大幅减少。

市场 

该项技术已经成功完成从1升实验室装置到250升中试装置的试验。目标行业为纸浆和造纸、石化、医药、啤酒厂和白酒厂，潜在市场大约几十亿美元。Bilexys公司正寻求投资/合作伙伴，共同参与下一阶段开拓市场和产品研发、规模化及商业化。

关于公司
Bilexys是一家新设立的公司，致力于将废水转化为有价值的化学品的商业化技术研发应用。基础技术由昆士兰大学先进水管理中心（Advanced  Water  Management Centre）研发，Bilexys已获得独家授权。 Bilexys致力于革命性废水处理技术，把用户不断增加的废水处理成本变成商业利润。Bilexys保护环境，给用户的投资以突出和持续的回报。

二、新型预防污水管道腐蚀和异味产生的解决方案
——低成本和有效预防排污管道的腐蚀和异味
技术简介
基础设施排污管网的重建成本巨大，在美国约为一万亿美元。这些基础设施遭到腐蚀的主要原因是硫酸的作用，硫酸由污水中的硫酸盐还原细菌产生硫化氢转化而成。硫化氢是有异味的气体，也是排污管道异味的主要构成成分。美国环保署估计：“严重的硫化氢腐蚀导致原本可以使用50~100年的基础设施缩短不到10年”，并且给排水产业网络中污水管道造成的腐蚀成本在美国达137.5亿美元/年。在欧洲，德国估计需要花费1000亿美元修复损坏的管道，约有40%的损坏是由硫化氢腐蚀引起的。供水及市政部门目前使用管道修理或化学药品预防管道腐蚀。相对于管道修理所需的巨大耗资，使用化学药品是较好的选择。
Cloevis是一种新型预防污水管道腐蚀和异味产生的解决方案，此方案由9个澳大利亚主要给排水部门出资1100万澳元赞助合作研发。该解决方案的第一部分是新型化学药剂组合。不同于传统目标为硫化氢的产品，该药剂已经证实能够杀灭硫酸盐还原细菌。由于硫酸盐还原细菌被消杀，只需要Cloevis药剂间歇给药，维持液体的低浓度，溶解硫化氢和预防异味的产生。
Cloevis药剂是正在申请专利的混合化学药剂，在实验室里可以杀灭排污管道里发现的98.6%的细菌。现场试验证实，混合化学药剂在实际排污管道中，单剂量在硫化氢产生和更新的5天内有效，现场试验也证明，混合化学药剂可以杀灭产生甲烷的微生物，这些微生物可以在13周内产生甲烷。甲烷是温室气体，同时代表了污水处理厂脱氮除磷所需化学需氧量。
Cloevis也使用先进数学模型，集成为流体力学软件模型工具，此模型可以准确预测排污管道中硫化物的产生和转移。这个工具能够测试和优化管网里的不同给药量。经验表明，现有的化学方法显然过量使用了化学药剂。此模型2008年被授予国际供排水协会项目创新奖，并在黄金海岸和悉尼用于当地化学药剂使用的优化。
财务影响
由于采用间歇式给药，可以降低成本高达80%；
由于优化给药方案，可以降低高达50%的运行成本；
无需管道基础设施和保养费用的支出；
附加利益
降低了化学品的使用量；
降低了甲烷的产生，这种温室气体是二氧化碳作用的21~23倍；
由于间歇式给药和稀释效应，不会对环境及污水处理产生影响；
在污水处理阶段，提高脱氮除磷效率，降低污水中有机碳的存量
（商业合作）
三、二氧化碳吸附材料
——高性能低成本二氧化碳收集器
现有和刚出现的二氧化碳收集技术的应用伴随着显著能量的消耗（比如它们需要相当多的能量来吸收和脱附二氧化碳）。昆士兰大学的研究者开发出一种低成本、高性能的二氧化碳吸附材料，能够减少能量消耗高达50~75%，明显降低二氧化碳收集技术的经济压力。本技术可以在更大范围收集二氧化碳，包括现有电厂燃烧产生的二氧化碳的收集。从甲烷气体中收集二氧化碳，可应用于综合气化循环发电厂及新一代煤气化发电厂。
（商业伙伴进一步合作）
四、新型生物絮凝剂
——提升污水处理水平
悉尼科技大学的研究人员开发出一种新型生物可降解、高性能絮凝剂，可以显著提高膜生物反应器的性能。该技术确定的市场需求是提高膜生物反应性能、减少膜的结垢，其主要贡献在于降低运行成本，提高生物膜反应系统的效率和能力。
同其它通用和品牌絮凝剂相比，该新型生物絮凝剂所具备的防结垢性能的改善大大超越常规，而且对其它关键指标保持有力竞争。它同时拥有超越无机和合成高分子絮凝剂的内在优势，例如来源于低成本可再生的原料，并且在自然环境使用后容易安全降解。
（商业合作）
五、再生吸附氧化反应介质
——打破障碍，生物修复
当地或异地混合污水（重金属和有机物）的处理出现了问题。生物修复可抑制重金属的毒性。其中吸附的障碍在于它需要低成本吸附剂并符合成本效益，由于吸附剂吸附污染物后最终饱和，所以应具有一定的生命周期。

悉尼科技大学研发的ReSORB再生吸附氧化反应的屏障方法作为工程过滤介质，在非活性矩阵由浸渍木片组成反应介质。该反应介质可以用于异地储罐或当地可渗透反映屏障中的污水处理。在一个长期再生修复方案中，木片浸渍可以在安装前在异地或当地完成。
（土壤修复市场商业合作）
六、一种独特高性能膜
——是现有方法的渗透速率的8倍
现有氧分离方法代表着能源行业的资本高投入和运行的高成本。Greener 电力的产生（如煤气化，富氧燃烧）预计将使用更多的氧气。替代方法包括陶瓷膜技术，但因其较低的氧气分离率，并没有得到广泛应用。昆士兰大学的研究人员研究出一种新的方法，制作气密性、钙钛矿和空心陶瓷纤维，极大地提高了氧气的渗透速率。
随着世界能源消耗预计在2030年增长到678万亿 Btu（热量单位），膜技术的吸引力在于其潜在的减少资本投入约35%，降低运行成本约30~60%。研究人员研发的这种独特高性能膜比现有的膜提高氧气渗透率高达8倍，可降低运行温度约150摄氏度。
（可提供样品用于评估测试）
七、低能源消耗的海水淡化方法
——低成本节能型海水淡化技术
现有的海水淡化技术能源消耗密集，存在经济、社会、环境和技术障碍。Cermipore是一种低能源消耗的海水淡化方法。此技术使用低压并且能够使用太阳能或废弃能源。Cermipore方法使用新型硅基无机膜，能够节约整体资本投入，运行及能源消耗的40%。
全球海水淡化厂的年复合增长率在9%，此增长率预计将在五年内翻一番， 达到36亿美元。Cermipore的目标是成为膜产品及海水淡化工厂设计服务的领先供应商。
（准备进行工业环境中原型试验，商业合作）

八、大规模繁育水黄皮
——为大规模生物燃料的生产发展水黄皮
水黄皮的油为生物能源行业提供经济和可持续的大量原材料，这也使得本行业获得液体燃料市场更大的份额。昆士兰大学新成立的公司“Bio Energy Solutions Pty Ltd”致力于发展水黄皮的品种，在贫瘠的土地上大规模繁育水黄皮。这包括一整套的水黄皮品种选育、检验、管理策略，使水黄皮的种植满足生物燃料的生产。在未来十年里，全球生物柴油市场将呈现出爆炸性增长。尽管目前欧洲占全球生物柴油生产和消费的80%，但美国正在加速生产，以更快的速度超越欧洲，预计巴西将在2015年超越美国和欧洲的生物柴油产量。
（发展合作伙伴或投资进行商业化研究）
九、将二氧化碳转化为生物燃料的生产平台
——将CO2转化为新一代生物燃料
这是一种将大量的二氧化碳转化为有价值的产品的生产过程，而不是将二氧化碳直接释放到大气中，这个转化过程是低成本、可持续的，将产生重大的经济效益和环境效益。
昆士兰大学的研究人员正在研发一种使用电化学活性细菌生物生产平台。给这个平台适当的电力供应（可再生能源），此工艺将转化二氧化碳为一定范围的生物燃料（丁醇）和增值化学品。这项平台技术可以在少量或大规模本地或集中的生物生产装置有效运行。它的潜在优势是可以提供一个廉价、环境友好的生物化工源。二氧化碳可以以气态或溶解在液体中，使之更适合与煤层瓦斯水共同使用，这种液体含有高碳酸盐，是系统的理想原料。
（可再生能源或生物燃料领域合作）
十、新型锂-硫电池
——超耐久，更快，高能量电池
随着对再生能源发电的电力供应的需求增加，对于高效存储产生的电能的需求更大。相对于锂离子电池，锂-硫电池可为大能量供应提供低成本高价值的解决方案，比如电动汽车和飞行器。

直到现在，由于许多技术问题的存在，锂-硫电池的耐久性仍然达不到要求。昆士兰大学的研究人员研究出一种新型配方和电极系统，用于解决商业应用的关键技术挑战。作为昆士兰大学技术突破的结果，预计研发高容量，超耐久的电池将会展开。
（寻求投资或电池制造企业技术合作）
